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Amtliche Bekanntmachungen 

Jugendparlament 
Niederschrift über die 7. öffentliche Sitzung  
des Jugendparlaments 2017 - 2019 
am 25. September 2018  
im Jugendraum Büchenberg  

Beginn der Sitzung: 18:38 Uhr und Ende der Sitzung: 19:18 Uhr 
Anwesend waren: 
a) stimmberechtigt:  
Franziska Auth, Luis Bär, Maurice Gruss, Simon Heckener, Jonas Köhler, 
Maja Köhler, Sarah Kramm, Elias Vilmin 
b) nicht stimmberechtigt:  
Edwin Balzter, Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Lutz Köhler, Vorsitzender der SPD-Fraktion 
Jana Farnung, Schriftführerin 
Andreas Theilig, Jugendbetreuer 
Abwesend waren:  
Niclas Goldbach, Timo Gronenberg, Joshua Halbleib, Jonas Langstein,  
Malin Menz, Lukas Witzel, Noah Witzel 
Die Mitglieder des Jugendparlaments waren durch Einladung der Vor-
sitzenden des Jugendparlaments vom 12.09.2018, auf Dienstag, den 
25.09.2018, um 18.30 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung, einbe-
rufen worden. Tagesordnung, Zeitpunkt und Ort der Sitzung waren in 
den Eichenzeller Nachrichten öffentlich bekannt gegeben worden.  
Die Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die 
ordnungsmäßige Ladungsfrist keine Einwände erhoben wurden.  
Das Jugendparlament war beschlussfähig. Die Verhandlungen fanden 
in einer öffentlichen Sitzung statt. 
Tagesordnung: 
Unter Leitung der Vorsitzenden des Jugendparlaments 
1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 

und Beschlussfähigkeit. 
2. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
3. Anträge (Trimm-Dich-Pfad/Sportplatz für Eichenzell 
4. Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
Erledigung der Tagesordnung:  
zu 1 
Die Vorsitzende des Jugendparlaments, Maja Köhler, eröffnete die Sit-
zung und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Von 15 gewählten Vertre-
terinnen und Vertretern waren 8 erschienen.  
zu 2 
Zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung gab es keine Ein-
wendungen. 
zu 3 
Maja Köhler sagte, dass sie ihren Antrag, den Sportplatz für Eichenzell 
mit in das Investitionsprogramm 2019 aufnehmen möchte. 
zu 4 
Büchenberg: 
1. Um die Parksituation vor dem Jugendraum Büchenberg zu ver-

bessern, hatte Ortsvorsteher Hubert Aha den Vorschlag eine 
Kunststoffkette anzubringen. Dadurch könnte die Tür des Ju-
gendraums wieder ungehindert geöffnet werden. 

2. Aufgrund des Schimmels im Jugendraum Büchenberg hatte  
Edwin Balzter den Vorschlag, den Jugendraum bei den Umbau-
maßnahmen, die bei der Feuerwehr in Büchenberg anstehen,  
mit einzuplanen. Eine Zwangsbelüftung für den Jugendraum  
Büchenberg wurde als Vorschlag genannt. 

3. Elias Vilmin regte außerdem an, dass die Bodenleisten nicht  
halten und die Tür des Bades sowie das Waschbecken / die Spüle 
im Jugendraum defekt ist. 

4. Der Sicherungskasten des Jugendraums muss überprüft werden.  
Eichenzell: 
1. Maurice Gruss regte an, dass auch der Jugendraum in Eichenzell 

von PKWs zugeparkt wird und den Jugendlichen kaum Parkplät-
ze zu Verfügung stehen. Sein Vorschlag ist ein Halteverbotsschild 
aufzustellen. 

2. Eine Musikanlage für den Jugendraum schlug Maurice für das 
Investitionsprogramm 2019 vor. 

3. Der Sicherungskasten des Jugendraums muss überprüft werden. 
Löschenrod: 
1. Jonas Köhler regte die Parksituation von der Pizzeria an. Viele 

PKWs parken am Straßenrand wodurch Kleintransporter und 
PKWs nicht ungehindert vorbeifahren können.  

Rönshausen: 
1. Andreas Theilig erläuterte, dass sich die neue Jugendgruppe in 

Rönshausen einen Jugendraum wünscht, in dem sie sich regel-
mäßig treffen können. Im Erdgeschoss der Alten Schule könnte 
dieser eingerichtet werden, so Andreas Theilig. 

Allgemeines: 
Es gilt ein allgemeines Rauchverbot in den Jugendräumen. 
Es wurde weiterhin gefragt, ob es ein WLAN-Zugang für alle Jugend-
räume geben kann. In der nächsten Sitzung soll es im Jugendraum  
Löschenrod ein gemeinsames Pizzaessen geben, deshalb wird die  
Sitzung auf 18.00 Uhr vorverlegt. 
Die nächste Sitzung findet, am Dienstag, 04.12.2018 um 18.00 
Uhr, im Jugendraum Löschenrod statt. 

Maja Köhler, Vorsitzende 
Jana Farnung, Schriftführerin 

Aus dem Rathaus 

Reparaturarbeiten an der Brücke am 
Ortseingang von Eichenzell - L 3430 

Vom 15.10. bis einschließlich 26.10.2018 führt Hessen Mobil an 
o. a. Brücke Reparaturarbeiten durch. Hierfür muss die L 3430 zwi-
schen der Auffahrt zur B 27 und Einmündung auf die L 3307 voll ge-
sperrt werden. Eine Umleitung ab und über Bronnzell bzw. Löschen-
rod wird für die Verkehrsteilnehmer ausgeschildert.  
Wir bitten um Verständnis für die Bauarbeiten und Beachtung der ent-
sprechenden Umleitungsbeschilderung. 

Pässe und Ausweise 
Bei der Gemeindeverwaltung Eichenzell sind Personalausweise,  
die bis zum 19.09.2018 und Reisepässe, die bis zum 12.09.2018  
beantragt wurden, eingetroffen. 
 
Die Ausweisdokumente können 
während der Öffnungszeiten im 
Bürgerbüro der Gemeindeverwal-
tung Eichenzell abgeholt werden. 
Bitte bringen Sie die alten Aus-
weisdokumente – falls noch nicht 
abgegeben – beim Abholen mit.
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Ehe- und Altersjubilare 

Wir gratulieren unseren Jubilaren vom 
20.09.2018 bis 26.09.2018 
 
75. Geburtstag 
Angela Imöhl, Rothemann 
Bernhard Seifert, Kerzell 
 
85. Geburtstag 
Johanna Böhm, Rothemann 
Hubert Klüber, Büchenberg 
 
Der Gemeindevorstand  
der Gemeinde Eichenzell wünscht allen Geburtstagskindern 
viel Gesundheit und persönliches Wohlergehen!

Auch in diesem Jahr führte der Ortsbeirat Büchenberg/Zill-
bach gemeinsam mit dem Döllbacher Ortsvorsteher seine 
alljährliche Seniorenfahrt durch. 

Mit zwei vollbesetzten Bussen des Reiseunternehmens Sauer/Ut-
trichshausen fuhr man bei bestem Spätsommerwetter ins schöne 
Frankenland nach Bamberg. Das erste Highlight des Tages, ein rustika-
les Frühstück in gewohnter Peter Happ-Qualität, nahmen die Senioren 
am Rastplatz Knetzgau ein. Weiter ging die Reise direkt nach Bam-

berg zum Schiffsanleger „Am Kranen”. Einer 80-minütigen Schifffahrt 
auf der Regnitz, folgte eine 1,5-stündige Stadtführung durch Bam-
berg. Vorbei am Dom, Klein Venedig, der bekannten Brauerei „Schlen-
kerla” endete die Führung am „Café Luitpold” bei Kaffee und Kuchen. 
Nach einer 2-stündigen kurzweiligen Busfahrt erreichte die Gruppe 
Büchenberg, wo man im Gasthaus „Zur Sonne” bei einem gemeinsa-
men Abendessen einen erlebnisreichen Tag ausklingen ließ. 
Die Ortsvorsteher Markus Roth und Hubert Aha bedanken sich bei al-
len Helfern für ihre Unterstützung.  Hubert Aha, Ortvorsteher 

Büchenberger und Döllbacher Senioren zu Gast in Bamberg
Rustikales Frühstück Schifffahrt auf der Pegnitz

Das man in Büchenberg nicht nur Fastnacht, sondern auch 
Kirmes feiern kann hat die Kirmesgruppe Büchenberg am 
zweiten Septemberwochenende eindrucksvoll unter Be-
weis gestellt. 

Zahlreiche Kirmesgesellschaften aus der Umgebung Büchenbergs ver-
wandelten am Samstagabend, 8. September, den Saal des Bürgerhau-
ses in eine tobende Partymeile. Trotz einer langen harten Partynacht, 
fanden sich alle 10 Kirmespaare am Sonntagmorgen gutgelaunt zum 
Kirmes-Gottesdienst in der St. Jakobuskirche ein. 
Pfarrer Michael Rother begrüßte die in farbenfroher Tracht gekleide-
ten Kirmespaare und feierte mit den anwesenden Gläubigen eine fei-
erliche Kirmes-Messe. Im Anschluss begab sich der Kirmesfestzug, an-
geführt von den „Almusklängen Büchenberg”, in Richtung Dorfplatz. 
Am imposanten gut 30 Meter hohen Kirmesbaum angekommen, be-
grüßte Felix Raab, Sprecher der Kirmesgruppe neben den zahlreichen 
Gästen auch die Prominenz aus Politik und Wirtschaft. Felix bedankte 
sich bei den Sponsoren und Gönnern, die die Kirmes unterstützt und 
so zum Gelingen beigetragen haben.  
Bürgermeister Dieter Kolb gratulierte den Büchenbergern zur gelun-
genen Fortführung der Kirmestradition und überreichte der Kirmes-
gruppe einen Getränkegutschein. 
Im Anschluss begrüßte Ortsvorsteher Hubert Aha die Kirmesgäste und 

stellte die Tanzpaare einzeln und in Versform vor, was für allgemeine 
Erheiterung sorgte. Nach dem traditionellen Dreireihentanz und Publi-
kumswalzer ging es gemeinsam zum Bürgerhaus. Hier konnte man 
sich mit Spanferkel und Leckereien vom Grill, sowie frisch zubereite-
tem Flammkuchen stärken. Auch Landrat Bernd Woide weilte unter 
den Gästen und zeigte sich von der Büchemicher Kirmes sichtlich be-
eindruckt. Gratulation an die Büchemicher Kirmesgruppe!   

Hubert Aha,Ortsvorsteher

Kirmestradition in Büchenberg wiederbelebt

Festzug zum Dorfplatz

 @ Mitch Shark / stock.adobe.com
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Mit über 30.000 Straßenleuchten bringt die RhönEnergie Fulda 
Licht in die Nacht. Wir sind für Sie ganz einfach unter 
www.re-fd.de/kommunen/strassenbeleuchtung, über 
die Homepage Ihrer Gemeinde oder über die Straßenleuch-
ten-Hotline 0800 0661 300, gebührenfrei, versteht sich. 
 
Wir sorgen für Licht in der Region!

Straßenbeleuchtung defekt?

 @ Smileus / stock.adobe.com

Kindergarten-Nachrichten

Bei Sonnenschein feierten Kinder, Eltern und Erzieher-
Team vom Generationenhaus Kita Riedrainmäuse mit ihren 
Gästen am Samstag, dem 22. September 2018 ihr Sommer-
fest und das 10-jährige Bestehen.  

Viele Gäste durfte die Kita-Leiterin Andrea Glock an diesem Tag be-
grüßen, unter ihnen auch Bürgermeister Dieter Kolb, der das besonde-
re Konzept der Einrichtung und die enge Zusammenarbeit mit der 
AWO und der Neuland Stiftung seit der Eröffnung in 2008 herausstell-
te. Er dankte der Leiterin Andrea Glock und ihrem Team für die erfolg-
reiche generationenübergreifende pädagogische Arbeit und auch 
dem Elternbeirat und den Eltern für die Unterstützung bei der Organi-
sation des Festes. Mit einem bunten Regenbogenlied eröffneten die 
Kinder das Fest und boten einen Einblick in ihre schöne Kita-Welt. 
Weitere Programmpunkte waren die musikalische Darbietung der 
Musikschulkinder mit Anne und ihrem Musikkater, sowie ein Sitz-Tanz 
der Schulanfänger und der Bewohner der Neuland Stiftung, angeleitet 
von Monika Weber. Nachdem die Gäste über die ideenreiche Choreo-
graphie mit ihrer vielfältigen Bewegungskoordination staunten, durf-
ten sie anschließend selber ihr Können unter Beweis stellen. Der an-
schließende große Hunger konnte mit Grillwürstchen und allerlei 

Köstlichkeiten vom Salat- und Kuchenbuf-
fet, das von den Eltern liebevoll zubereitet 
wurde, gestillt werden. 
Ein besonderes Highlight war das Marionettentheater Kistenhausen, 
welches zum Badetag von Räuber Franz eingeladen hatte. Mit Begeis-
terung verfolgten die Kinder die lustige Geschichte, um anschließend 
an verschiedenen Mitmachaktionen wie Waschlappenwerfen, Ba-
deentchenfischen oder Seifenblasen ihr Können unter Beweis zu stel-
len. Auch Frau Stolte von der Zahngesundheitspflege des Landkreises 
Fulda bereitete den Kindern, mit ihren lehrreichen und witzigen Aktio-
nen viel Spaß. Und rechtzeitig zum Fest, bescherten die Mitarbeiter 
des Bauhofes den Kindern mit dem Aufbau des langersehnten Spiel-
hauses eine besondere Freude. Das neue Spielhäuschen steht nun als 
Highlight auf dem Spielplatz der Kindertagesstätte. Ein weiteres Ge-
schenk überbrachte der Senior-Nachbar Herr Weber. Die Spielzelte mit 
Tunnel wurden von Kindern und Erzieher-Team mit Freude und Dank 
angenommen. Groß und Klein verbrachten an diesem Tag  gemeinsam 
ein paar schöne Stunden in gemütlicher Atmosphäre und alle waren 
sich einig: Das war ein schönes Fest! Ein großer Dank gilt dem Eltern-
beirat, den Eltern und allen die zum Gelingen dieses Jubiläums beige-
tragen haben.  Fotos: Dana Gernhardt und Olaf Langguth

Kita Generationenhaus Riedrainmäuse  
feierte Sommerfest und Jubiläum

Bürgermeister Dieter Kolb lobte das besondere Konzept der Einrich-
tung und die enge Zusammenarbeit mit der AWO und der Neuland 
Stiftung. Mit einem bunten Regenbogenlied eröffneten die Kinder das Fest
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Bei den Mitmachaktionen wie Waschlappenwerfen, ...

Das Marionettentheater Kistenhausen beigeisterte mit ...

... Badeentchenfischen oder Seifenblasen konnten die Kinder ihr 
Können unter Beweis zu stellen.

Auftritt der Musikschulkinder mit Anne

...dem Räuber Franz beim Baden.

Das neue Spielhaus steht nun 
als  besonderes Highlight auf 
dem Spielplatz. 

Die Kinder hatten viel Spaß bei 
den Zahnpflegeaktionen.

Sitztanz der Schulanfänger mit den Senioren der Neuland Stiftung.
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WP Naturwissenschaften 
aktiv 
Praxis, Lehre und Forschung auf 
dem kleinen Schulhof 

Michael Kirse mit seinem Rhöner Um-
weltmobil, tolles Wetter und Gute-Lau-
ne-Schüler: Beste Voraussetzungen für 
eine rundum gelungene Aktion an unserer Schule.  

Ob den Schülerinnen und Schülern noch die ganze Theorie um Streu-
obstwiese und Nahrungsnetz im Kopf herumschwirrte? Es sah nicht 
so aus. Die Schülerinnen und Schüler des WP Naturwissenschaften 
hatten an ihren drei Stationen viel zu tun. Nach kurzer Einführung 
durch Herrn Kirse ging es los: Während eine Gruppe Apfelsaft herstell-
te, erfuhr eine zweite am „Streichelzoo“ etwas über unsere einheimi-
sche Tierwelt während Gruppe drei selbstständig die Kleintierwelt 
und mehr erforschte. Dann wurde getauscht, so dass jeder einmal 
überall aktiv werden konnte. 
Station 1: „Vom Apfel zum Apfelsaft“ 
Äpfel sortieren, waschen, zerkleinern und pressen machte ganz schön 

viel Arbeit, bevor der erste Saft lief. Hier war Zusammenarbeit gefragt. 
Es wurde viel geschwitzt und viel gelacht. Vorm Sortieren stand das 
Äpfel sammeln, das bereits Eltern für ihre Kinder übernommen hat-
ten. Ihnen allen einen recht herzlichen Dank dafür! Ohne Sie hätte die 
Aktion nicht stattfinden können.  
Station 2: „Unsere einheimische Tierwelt“ 
Vom Mauswiesel bis zur Wildkatze hatte das Umweltmobil viel zu 
präsentieren. Streicheln war ausdrücklich erlaubt. Und durch die leb-
haften Schilderungen von Herrn Kirse wurden die ausgestopften Tiere 
fast lebendig.  
Station 3: „Kleine Welt ganz groß“ 
Um etwas unter den Binokularen anschauen zu können, musste erst 
einmal jeder Schüler z. B. auf Spinnenfang gehen. Die Fangbehälter 
hatte Herr Kirse mitgebracht. Aus „Iiiih, eine Spinne!“ wurde bei ge-
nauerer Betrachtung schnell „Eine Spinne, cool!“. Alle hatten ihren 
Spaß. Was aus dem Apfelsaft wurde? Die ca. 17 Liter wurde unter den 
Beteiligten verteilt (Zitat: “Lecker!!!“).  
 
Aus den Äpfeln, die aus Zeitgründen nicht mehr gepresst werden 
konnten, wurde wohlschmeckendes Apfelmus gekocht, der unter un-
seren Schülern und Lehrern dankbare Abnehmer fand.  

Klaus-Otto Lindemann

Die einheimische Tierwelt kennenlernen Die Von-Galen-Schulen ist in allen Bereichen aktiv.

Schulnachrichten

Marienschule 
Fulda 
Ausbildung zur  
Sozialassistentin 

Ausbildung zur Erzieherin 

Die Beruflichen Schulen der Marienschule Fulda führen auch in die-
sem Jahr eine Informationsveranstaltung zu den sozialpäda-
gogischen Ausbildungsmöglichkeiten durch. Die Ausbildung 
zur „Staatlich anerkannten Sozialassistentin“ an der zweijäh-
rigen Höheren Berufsfachschule für Sozialassistenz vermittelt eine 
Grundqualifikation für Tätigkeiten in sozialpädagogischen und sozial-
pflegerischen Berufsfeldern und eröffnet den Zugang zur Erzieherin-
nenausbildung an der Fachschule für Sozialwesen, Fachrichtung Sozi-
alpädagogik. Voraussetzung für die Aufnahme ist der Mittlere oder 
ein gleichwertig anerkannter Bildungsabschluss. 
Ab dem kommenden Schuljahr besteht nun auch an der Höheren Be-
rufsfachschule die Möglichkeit, die Zusatzqualifikation  
Fachhochschulreife (Fachabitur) zu erwerben. 
Der Informationsabend findet am Mittwoch, 14. November 2018, 
um 19:00 Uhr im Gebäude der Fachschulen in der Nikolausstraße 8 
in Fulda statt. 

Freunde und Förderer  
der Grundschule Eichenzell e.V. 
Einladung zur Jahreshauptversammlung 

Am Dienstag, 23.10.2018 um 19.30 Uhr findet in der Grundschule 
Eichenzell im neuen Betreuungsraum die Jahreshauptversammlung 
statt.  
Tagesordnung: 
1. Bericht des 1. Vorsitzenden 
2. Bericht des Kassierers 
3. Bericht der Kassenprüfer 
4. Entlastung des Vorstandes 
5. Neuwahl des gesamten Vorstandes (Vorsitzender, Stellvertreter, 

Kassierer, Schriftführer, Managerin Nachmittagsbetreuung, ggf. 
2. Kassierer) 

6. Neuwahl der Kassenprüfer 
7. Fragen und Anregungen/Verschiedenes 
Um pünktliches und zahlreiches Erscheinen wird gebeten. 

Martin Berg, 1. Vorsitzender

 @ K.-U. Häßler/  stock.adobe.com
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Entscheidung über die 
Förderwürdigkeit eines 
Vorhabens im Rahmen 
der LEADER Förderung 
durch das Auswahl- 
gremium des Regional-
forums Fulda Südwest 
am 24.09.2018 

Am 24. September 2018 wurde in der Vorstandssitzung des Regional-
forum Fulda Südwest e. V. über den Projektantrag „Umbau/Moder-
nisierung von Gästezimmern“ beraten und vom Auswahlgremi-
um der LAG über die Förderwürdigkeit des Vorhabens im Rahmen der 
LEADER-Förderung entschieden. 
Durch Bekanntgabe wird die Öffentlichkeit hiermit informiert, dass 
die Förderwürdigkeit des vorgenannten Projekts vom Entscheidungs-
gremium der LAG bestätigt wurde. 
Die Entscheidung zur Förderwürdigkeit des vorgenannten Projekts 
wurde an die Bewilligungsstelle beim Landkreis Fulda, FD Regional-
entwicklung übermittelt, die nun die Förderfähigkeit des Projekts prü-
fen wird. 
Für die Projektanträge „Ausbau eines Gebäudes zur Praxis für 
Ergotherapie und Logopädie“, „Betriebsneugründung mit 
Bau einer Kfz-Werkstatthalle“ sowie „Betriebserweiterung 
mit Neubau eines Betriebsgebäudes“ über deren Förderwür-
digkeit auf selber Sitzung ebenfalls vom Auswahlgremium der LAG 
beraten und entschieden werden sollte, ist die Notwendigkeit zur 
Feststellung der Förderwürdigkeit entfallen. Eine Entscheidung zur 
Förderwürdigkeit wurde somit nicht getroffen. 

Regionalforum

Mit einem großen Empfang in der Hessischen Staatskanzlei 
in Wiesbaden belohnte das Land Hessen kürzlich die sechs 
Finalisten des Hessischen Demografie-Preises 2018.  

Aus 92 Bewerbungen hatten sie sich in besonderem Maße hervorge-
tan. Auch der Handwerkersommer – die Berufsorientierungsinitiative 
von Regionalforum Fulda Südwest, Landkreis Fulda und Region Fulda 
– zählte zu den Finalisten und erhielt eine Anerkennung für seine be-
sondere Arbeit im Kampf gegen den Fachkräftemangel im Handwerk 
aus den Händen von Ministerpräsident Volker Bouffier. 
„Diese Ehrung ist ein großer Ansporn für zukünftige Projekte“, sagt 
Regionalmanager Stefan Hesse im Rückblick auf die Preisvergabe. 
„Wir bieten jungen Menschen in der Region Fulda eine Möglichkeit, 
einmal ganz ohne Druck in Handwerksberufe hineinzuschnuppern 
und möchten ihnen so die Vorzüge einer klassischen Ausbildung in ei-
nem Traditionsberuf zeigen. Schön, dass diese Initiative Anerkennung 
findet.“ 
Vor etwa sechs Jahren entstand die Idee zum Handwerkersommer. 
Seit 2016 besteht er in seiner derzeitigen Form mit eigener Homepage 
und Social Media-Präsenz – und erreicht so die junge Zielgruppe ganz 
direkt. Rund 100 renommierte Handwerksbetriebe im Landkreis Fulda 
bieten über die Plattform des Handwerkersommers jedes Jahr für die 
hessischen Schulferien Praktika und Ferienjobs an. Schüler ab dem 15. 
Lebensjahr können ganz einfach Kontakt mit den jeweiligen Betrieben 
aufnehmen und in ihrem freien Sommer spannende Berufserfahrun-
gen sammeln und das Handwerk für sich ausprobieren. 
Auf diesem Weg lernen die Jugendlichen dann selbst, dass Handwerk 
eben nicht – wie von vielen angenommen – verstaubt und brotlos ist. 
Sondern, dass sie bei einer Lehre zu Zimmermann, Bäcker, Augenopti-
ker und Co. selbst kreativ werden können und zudem gerade in der 
Region äußerst gute Zukunftsaussichten haben. Die Berufsaussichten 
in dieser Branche sind im Landkreis Fulda hervorragend und das 
Handwerk damit eine echte Alternative zu Studium oder kaufmänni-
scher Ausbildung. 

Auch im kommenden Jahr wird die Initiati-
ve Handwerkersommer Fulda daher fortgeführt. Bereits jetzt finden 
interessierte Jugendliche auf www.handwerkersommer.de In-
formationen zu den teilnehmenden Betrieben und erste Praktikums-
angebote. 

Auf dem Foto: Ministerpräsident Volker Bouffier (1.v. rechts), der Chef 
der Staatskanzlei und Demografiebeauftragte der Landesregierung, 
Staatsminister Axel Wintermeyer (1.v. links) und Jurymitglied Birgit 
Imelli (2.v. links) zeichnen Stefan Hesse (2.v. rechts), Regionalmana-
ger Fulda Südwest, als Vertreter des Projektes „Handwerkersommer 
im Landkreis Fulda“ mit einer Anerkennungsurkunde des Demografie-
Preises 2018 aus. Copyright: Hessische Staatskanzlei

Handwerkersommer beim Hessischen  
Demografie-Preis 2018 geehrt 
Ansporn für zukünftige Projekte

Ehrung des Handwerkersommers beim Hessischen Demografie-
Preis 2018
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Notdienst 

Rettungsdienst/Notarzt 112 
Krankentransport (0661) 19222 
Feuerwehr 112 
Gemeindebrandinspektor 
Martin Fischer (06659) 915 0100 
Polizei 110 
Polizeipräsidium Osthessen 
mit Kriminal- u. Polizeidirektion (0661) 105-0 
 

ÄBD Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
Hessen 
Tel. (0661) 19292 oder 116 117 
Benötigen Sie ärztliche Hilfe zu sprechstundenfreien Zeiten? 
Zu folgenden Uhrzeiten ist ein Arzt oder eine Ärztin in der 
Bereitschaftsdienstzentrale anwesend: 
Mo, Di, Do 19–7 Uhr, Mi, Fr 14–7 Uhr, 
durchgehend von Sa, 7 Uhr, bis Mo, 7 Uhr. 
 
Die ÄBD-Dispositionszentrale ist hessenweit einheitlich zu 
diesen Uhrzeiten für Sie erreichbar. 
ÄBD-Zentrale am Klinikum Fulda, Pacelliallee 4, 
36043 Fulda 
 

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst 

Tel. (0661) 480 21 51 51 
Erreichbar außerhalb der zahnärztlichen Sprechzeiten: 
freitags 18 Uhr – montags 8 Uhr 
Mo–Fr 18–8 Uhr am folgenden Tag 
Mi 14 –8 Uhr am folgenden Tag 

Apotheken-Notdienst 

Mittwoch, 3. 10. 
Orchideen-Apotheke, Fulda-Horas, 
Schlitzer Straße 87, Tel.: (0661) 9 52 91 11 
 
Donnerstag, 4. 10. 
St.-Georg-Apotheke, Fulda, 
Goerdelerstraße 32, Tel.: (0661) 6 29 55 
 
Freitag, 5. 10. 
Stadt-Apotheke, Fulda, 
Bahnhofstraße 12, Tel.: (0661) 92 80 30 
 
Samstag, 6. 10. 
Propstei-Apotheke, Petersberg, 
Im Heiligengarten 7, Tel.: (0661) 6 28 43 
 
Sonntag, 7. 10. 
Rosen-Apotheke, Fulda, 
Frankfurter Straße 59a, Tel.: (0661) 4 24 60 
 
Montag, 8. 10. 
Engel-Apotheke am Buttermarkt, Fulda, 
Karlstraße 4, Tel.: (0661) 92 89 50 
 
Dienstag, 9. 10. 
Medicum-Apotheke, Fulda-West, 
Flemmingstr. 3-5 , Tel.: (0661) 95 27 91 84 
 
Mittwoch, 10. 10. 
Engel-Apotheke am Frauenberg, Fulda, 
Gerloser Weg 23a , Tel.: (0661) 5 00 61 10 

Tierärztlicher Notdienst für Kleintiere 

06.10 - 07. 10. 2018 
Praxis M. Mohr, Künzell, Tel. 0661 / 93368977 

Förstereien der Großgemeinde 

Revierleitung Eichenzell 
Kay N. Andresen, Forsthaus Steinwand 1, 36163 Poppenhausen 
Tel. (0 66 58) 9 18 08 40, Mobil (0160) 741 00 45 
E-Mail: Kay.Andresen@forst.hessen.de 
Hess. Forstamt Hofbieber 
Thiergarten, 36145 Hofbieber 
Tel. (06657) 9632-0, Fax (06657) 96 32 40 
E-Mail: fahofbieber@forst.hessen.de 
Revierförsterei Thiergarten 
Lutz Ballin, Tel. (06657) 8345, Mobil (0160) 470 77 17 
Bereitschaftsdienst telefonisch auch an Wochenenden und dienst-
freien Tagen erreichbar. 
E-Mail: Lutz.Ballin@forst.hessen.de 

Telefonseelsorge Fulda 

Tel. (0800) 1 11 01 11 oder (0800) 1 11 02 22 
vertraulich, anonym, rund um die Uhr gebührenfrei 
SMOG-Line ... wähle (0800) 110 2222 
Die SMOG-Line, das Sorgentelefon für Schülerinnen, Schüler, Lehrerin-
nen, Lehrer, Eltern und alle, die sich mit Kindern und Jugendlichen be-
schäftigen. 

Schutzambulanz Fulda 

Kostenlose Hilfe für Opfer von Gewalttaten und Dokumentation 
von Gewaltfolgen – unabhängig von einer Strafanzeige. 
Vermittlung von individueller Unterstützung. 
Montag bis Freitag, 8–16 Uhr, Tel. (0661) 6006 6060. 
Otfried-von-Weißenburg-Str. 3, 36043 Fulda. 
www.schutzambulanz-fulda.de  

Sozialdienst katholischer Frauen Fulda 

Rittergasse 4, 36037 Fulda, Telefon (0661) 8394-0 
E-Mail: info@skf-fulda.de, Homepage: www.skf-fulda.de 
Kostenlose Beratung unabhängig von Religionszugehörigkeit und 
Nationalität: 
Adoptionsdienst Tel. (0661) 8394 21 
Staatlich anerkannte Adoptionsvermittlungsstelle 
Psychosoziale Kontakt- und Beratungsstelle 
Tel. (0661) 8394 16 
Beratung für Menschen mit seelischen Problemen und psychischen 
Erkrankungen 
Beratung gegen sexuelle Gewalt 
Fachberatung für Erwachsene Tel. (0661) 8394 15 
Fachberatung für Kinder/Jugendliche Tel. (0661) 8394 40 
Frauenhaus Fulda Tel. (0661) 9529525 
Täglich Rufbereitschaft rund um die Uhr 
Interventionsstelle Tel. (0661) 8394 14 
Ambulante Beratung gegen häusliche Gewalt 
Schwangerenberatung Tel. (0661) 8394 34 
Hilfe und Beratung vor und nach der Geburt eines Kindes; finanzielle 
Hilfsfonds, Beratung zu Pränatal-Diagnostik, sexualpädagogische 
Schulklassenarbeit, Kinderkleiderausgabe 
Beratungsstelle für Betreuungen (Betreuungsverein) 
Tel. (0661) 839422 
Gerichtlich bestellte Betreuungen, Beratung zu Vorsorgevollmacht, 
Betreuungsverfügung

Bereitschaftsdienste
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Kirchliche Nachrichten 

Kath. Kirchengemeinde 
St. Peter und Paul, 
Eichenzell 

Dr.-Eduard-Stieler-Str. 1, 36124 Eichenzell 
Tel.: (0 66 59) 13 13, Fax: (0 66 59) 47 96 
E-Mail: pfaeichenzell@t-online.de 
Internet: www.katholische-kirche-eichenzell.de 
Pfarrer Guido Pasenow, Pfarrer Christian Schwierz und 
Pfarrer i. R. Bruno Kant 
Gemeindereferentinnen: Beate Krenzer und Tanja Röbig 
Praktikant: Dirk Neumann 
Bürozeiten: Mo geschl., Di, Mi, Do, Fr 9–12 Uhr, Mi 15–18 Uhr 
In dringenden Fällen: Pfarrer Christian Schwierz  
Tel.: 01511 7580060, E-Mail: fulda900@web.de 
 
Pfarrkirche St. Peter und Paul Eichenzell  

Mittwoch, 03.10. - Kein Gottesdienst in Eichenzell 
 
Freitag, 05.10. - Herz-Jesu-Freitag 
ab 9.30 Uhr Krankenkommunion 
18.00 Uhr Beichtgelegenheit 
Rosenkranz entfällt 
18.30 Uhr Heilige Messe mit Aussetzung 
-Beginn des Rosenkranzmonats- 

für Familie Ohnesorge und zur Danksagung 
Messdiener Gruppe 1, Kollekte: Priesterausbildung 
 
Samstag, 06.10. 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag 

3. Sterbeamt für Pfarrer Ulrich Schäfer 
für Franz Hartung und verstorbene Eltern 
für Familie Schneider und Familie Schenk 
für Friedolin, Paula und Lothar Wald und Otto Scheich 
für Paula und Werner Pankow 
Jahrtagsamt für Rudolf Michel und im Gedenken an Enkelin  
Katharina 
zum Jahresgedächtnis für Helene Katzer und Herbert Katzer 
für Josef und Franziska Farnung und Sohn Willi 
für Schwester Solana und verst. Geschwister 
für Hans Dinges 
für Klara und Josef Möller und für Toni und Franz Wenzel 
Amt zur Danksagung 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verst. Angehörigen mit 
eingeschlossen. Kollekte: Kirchendach, Lek.: Susanne Baumgarten, 
Messdiener Gruppe 2 
 
Dienstag, 09.10. - Vom Wochentag 
19.30 Uhr ökum. Bibelgesprächskreis (Kath. Pfarrheim -Gruppenraum 
- Eingang neben der Pfarrhausgarage). Herzlich Einladung an Alle! 
Auch sporadische Teilnahme oder mal zum „Reinschnuppern” ist 
möglich. 
 
Mittwoch, 10.10. - Vom Wochentag 
14.30 Uhr Rosenkranzgebet für die Kranken der Pfarrei 
15.00 Uhr Heilige Messe 

für Elfriede und Richard Zentgraf und Geschwister 
anschl. gemütliches Beisammensein im Pfarrsaal (mit Leberkäs und 
Laugenbrezeln). Herzliche Einladung an Alle! 
Messdiener Gruppe 3 
 
Freitag, 12.10. - Vom Wochentag 
10.15 Uhr Heilige Messe in der AWO (Am Riedrain 9) 
Alle Gemeindemitglieder sind zum Mitfeiern herzlich eingeladen. 
 
Samstag, 13.10. 
Einladung zum Vortrag „Nachhaltig Einkaufen und Leben” 
9.30 Uhr Beginn mit einem Frühstück (Anmeldung erforderlich) 
anschl. Vortrag (Referentin: Frau Monika Bracht von der Verbraucher-
zentrale Fulda) danach besteht die Möglichkeit zur Diskussion 
(Gestaltung des Vormittags: kfd, KAB) 

Sonntag, 14.10. - 28. Sonntag im Jahreskreis 
L1: Weish 7,7-11 L2: Hebr 4,12-13 Ev: Mk 10,17-30 oder Mk 10,17-27 
10.00 Uhr Hochamt 

3. Sterbeamt für Karolina Hütsch 
für Annemarie und Gregor Neidert 
Jahresgedächtnis für Siegfried Gleißner und zur Danksagung 
Jahrtagsamt für Ernst Auth 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. Lek.: Sven Kunkel, Messdiener Gruppe 1 
Kollekte: Priesterseminar 
 
Auferstehungskirche Löschenrod 

Dienstag, 02.10. - Hl. Schutzengel 
14.30 Uhr bis 16.00 Uhr Seniorentanz im  
Bürgerhaus Löschenrod 
 
Mittwoch, 03.10. 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Heilige Messe 

für Emil und Wilhelmine Müller 
 

Freitag, 05.10. - Herz-Jesu-Freitag 
ab 10.00 Uhr Krankenkommunion 
 
Sonntag, 07.10. - 27. Sonntag im Jahreskreis -  
Erntedankfest 
L1: Gen 2,18-24 - L2: Hebr 2,9-11 - Ev: Mk 10,2-16 
08.30 Uhr Heilige Messe 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte: Löschenrod,  
Eichenzell, Lütter, Rönshausen, Melters und Welkers 

Lek.: Christina Storch 
 
Montag, 08.10. - Vom Wochentag 
16.00 Uhr Rosenkranzgebet in der Auferstehungskirche 
 
Dienstag, 09.10. - Vom Wochentag 
14.30 Uhr Seniorentanz im Bürgerhaus Löschenrod 
19.30 Uhr ökum. Bibelgesprächskreis (Kath. Pfarrheim Eichenzell - 
Gruppenraum - Eingang neben der Pfarrhaus-Garage). 
Herzliche Einladung an Alle! 
 
Mittwoch, 10.10. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet in der Marienkapelle 
18.30 Uhr Heilige Messe in der Marienkapelle 
 
Sonntag, 14.10. - 28. Sonntag im Jahreskreis 
L1: Weish 7,7-11 L2: Hebr 4,12-13 Ev.: Mk10,17-30 oder Mk 10,17-27 
10.00 Uhr Heilige Messe 

für Margarethe Schneider 
für Käte Walewski 
für Maria Karges 
für Adolf Dworschak, Johann und Martha Machnik 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen. Lek.: Tanja Heumüller-Balzter 
Kollekte: Priesterseminar 
 
Hl. Familie Kirche Rönshausen  
(mit Melters)  

Donnerstag, 04.10. - Hl. Franz von Assisi 
18.00 Uhr Rosenkranz im Kirchenraum 
Abendmesse entfällt 
 
Freitag, 05.10. - Herz-Jesu-Freitag 
09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier im Kirchenraum, danach Krankenkom-
munion 
 
Sonntag, 07.10. - 27. Sonntag im Jahreskreis - Erntedank-
fest 
L1: Gen 2,18-24 L2: Hebr 2,9-11 Ev: Mk 10,2-16 
10.00 Uhr Hochamt 

für Familie Leibold und Familie Dehler 
für verstorbene Eltern Bathon und Schneider 

Lek.: Carmen Motzkus
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Liederabend mit Jenny 
Manns und Norbert Hahnel  
Freitag 26. Oktober 19:30 Uhr 
in der Hl.-Kreuz-Kirche Welkers  

Ein musikalisches Duo der besonderen Art hat sich 
gefunden: Jenny Manns aus Büchenberg und Nor-
bert Hahnel aus Welkers verbindet die Liebe zur 
Folkmusik und zu deutschsprachigen Songs. Zu ih-
rem Repertoire gehören ebenfalls berührende Ei-
genkompositionen. 
Die Begeisterung und Freude, mit denen das Duo 
seine Auftritte mit Gitarren und Gesang präsentiert, 
springt auf das Publikum über. Beim Zuhören wer-
den alte Erinnerungen wach. Zum Nachdenken re-
gen die bewegenden eigenen Arrangements an. Die 
entspannte, abendliche Atmosphäre in der architek-
tonisch interessanten Heilig-Kreuz-Kirche in Wel-
kers bereichert zudem den Konzertgenuss. 
Der Eintritt ist frei! In der Pause bieten wir diverse 
gekühlte Getränke an. Wir freuen uns sehr über eine 
großzügige Spende für die Reparatur des Glocken-
turms der Heilig-Kreuz-Kirche Welkers.

Dienstag, 09.10. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 

für Gertraud Wilfer, lebende und verstorbene Angehörige 
19.30 Uhr ökum. Bibelgesprächskreis (Kath. Pfarrheim Eichenzell - 
Gruppenraum - Eingang neben der Pfarrhaus - Garage).  
 
Donnerstag, 11.10. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet im Kirchenraum 
Abendmesse entfällt. 
 
Samstag, 13.10. (Kirmes in Rönshausen) 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag 

Jahrtagsamt für Edeltrud und Rudolf Goldbach 
Jahrtagsamt für Karl Grube 
Jahrtagsamt für Berta Heil 

Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen Angehöri-
gen mit eingeschlossen.  
Lek.: Thomas Frohnapfel, Kollekte: Priesterseminar 
 
Heilig Kreuz Kirche Welkers  

Donnerstag, 04.10. - Hl. Franz von Assisi 
Rosenkranz entfällt 
18.30 Uhr Heilige Messe mit Aussetzung 
(Eröffnung des Rosenkranzmonats) 

Amt zur Immerwährenden Hilfe (E) 
Kollekte: Priesterausbildung 
 
Freitag, 05.10. - Herz-Jesu-Freitag 
ab 9.30 Uhr Krankenkommunion 
 
Samstag, 06.10. 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag 

für die leb. und verst. Mitglieder des Lebendigen Rosenkranzes 
Jahrtagsamt für Hilaria Witzel, leb. und verst. Angehörige 
1. Seelenamt für Silvia Rita Fialho (Ehefrau von Wolfgang Hilfen-
haus) verstorben am 23. September 2018 in Sao Paulo / Brasilien 

Lek.: Katrin Enders, Kollekte: für Kirchturm 
 
Sonntag, 07.10. - 27. Sonntag im Jahreskreis  
(Erntedankfest) 
11.30 Uhr Segensfeier anlässlich der Diamantenen Hochzeit des 

Ehepaares Heinz und Anna Sattler 
14.00 Uhr Rosenkranz-Andacht am STEINHAUCK (Gestaltung: KAB 
Welkers) 
 
Dienstag, 09.10. - Vom Wochentag 
19.30 Uhr ökum. Bibelgesprächskreis (Kath. Pfarrheim Eichenzell - 
Gruppenraum - Eingang neben der Pfarrhaus-Garage).  

Donnerstag, 11.10. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 

2. Sterbeamt für Silvia Rita Fialho  
(Ehefrau von Wolfgang Hilfenhaus) 
 

Freitag, 12.10. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet (Gestaltung: Schönstattgruppe) 
 
Sonntag, 14.10. - 28. Sonntag im Jahreskreis 
L1: Weish 7,7-11 L2: Hebr 4,12-13 Ev: Mk 10,17-30 oder Mk 10,17-27 
08.30 Uhr Heilige Messe 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte: Welkers, Eichenzell, 
Lütter, Löschenrod, Rönshausen und Melters 

Lek.: Ulrike Heil, Kollekte: Priesterseminar 
 
Dienstagsmesse in Welkers 

Aufgrund der stark gesunkenen Zahl von Gottesdienstbesuchern ent-
fällt ab sofort dauerhaft in Welkers die Messfeier am Dienstagabend. 
An diesem Tag besteht die Möglichkeit, um 8.30 Uhr in Lütter sowie 
um 18.30 Uhr in Rönshausen eine Eucharistiefeier zu besuchen. Die 
Donnerstagsmesse bleibt selbstverständlich erhalten. 
 
Kalender 

Der Welkerser Fotograf Michael O.A. Klapper gibt einen Kalender mit 
den Kirchen der Gemeinde Eichenzell heraus. Der Erlös des Verkaufs 
ist zur Erhaltung und Sanierung der Hl. Kreuz-Kirche Welkers mit Glo-
ckenturm bestimmt. Vorbestellungen werden ab sofort (nach Bezah-
lung des Preises von 15 €) im Pfarrbüro in Eichenzell angenommen. 
 
Einladung zum Vortrag  
„Nachhaltig einkaufen und leben“ 

Die kfd, die KAB Eichenzell und Gemeindereferentin Beate Krenzer la-
den für Samstag, den 13. Oktober 2018 um 9.30 Uhr ins Pfarrheim Ei-
chenzell zu einem Vortrag mit anschließender Diskussion 

„Nachhaltig einkaufen und leben“ 
ein. Referentin: Monika Bracht Leitende Beraterin der Verbraucher-
zentrale Hessen in Fulda. Wir beginnen mit einem Frühstück mit regio-
nalen Produkten. Danach folgt der Vortrag mit anschließender Diskus-
sion. Eingeladen sind alle Interessierten. 
Wegen des Frühstückes bitten wir um Anmeldung vom 5.- 9. Oktober 
2018 bei M. Bing 06659/1492 oder email: mechtildbing@t-online.de
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Kath. Kirchengemeinde  
St. Jakobus, Büchenberg 
Zillbacher Str. 10, 36124 Eichenzell-Büchenberg 
Tel.: (0 66 56) 44 0, Fax: (0 66 56) 50 47 15 
E-Mail: sankt-jakobus-buechenberg@pfarrei.bis-
tum-fulda.de 
www.katholische-kirche-buechenberg.de 
Bürozeiten: Mi 8.45-10.30 Uhr, Fr 16.30-18.00 Uhr 
 
Sonntag, 07.10.18 27. Sonntag im Jahreskreis 
Beginn der Quatemberwoche - ERNTEDANKFEST 
Zillbach 
08.30 Uhr Frühmesse 

Amt für Richard Faust. 
KOLLEKTE: Naturkatastrophe in Kerala (Indien) 
Büchenberg 
10.00 Uhr HOCHAMT 

Amt zur Danksagung 
Amt f. Karl u. Lina Kreß 
Amt f. Otto Raab, leb. u. verst. Angehörige, 
Amt f. verst. Angehörige der Fam. Raab u. Happ, 
Amt f. Maria u. Karl Klüber, leb. u. verst. Angeh. 

18.00 Uhr Rosenkranzandacht. 
 
Dienstag, 09.10.18 Hl. Dionysius u. Gefährten 
Büchenberg 
11.00 Uhr Wortgottesdienst der Kita- Kinder zum Erntedank. 

Alle Eltern, Großeltern, Verwandte und Bekannte sind hierzu 
herzlich eingeladen. 

18.00 Uhr Rosenkranzandacht. 
 
Mittwoch, 10.10.18 
Büchenberg 
07.40 Uhr Rosenkranz 
08.00 Uhr Amt nach der Meinung. 
 
Donnerst. 11.10.18 Hl. Johannes XXIII., Hl. Bruno v. Köln 
Döllbach 
19.00 Uhr Amt für Willi und Maria Winter und 

Verstorbene der Familien Belz-Winter. 
Büchenberg 
20.00 Uhr PGR-Sitzung. 
 
Freitag, 12.10.18 
Büchenberg 
17.00 Uhr Amt nach der Meinung. 
 
Samstag, 13.10.18 
Büchenberg 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr VORABENDMESSE 

Amt für verst. Eltern Katharina und Eduard Liebert 
und Amt für verst. Josefa Liebert, 
Jta. für Wilhelm Helfrich und 
Schwestern Lina und Hilda, leb. u. verst. Angehörige. 

KOLLEKTE: Priesterseminar 
 
Sonntag, 14.10.18 28. Sonntag im Jahreskreis 
Döllbach 
08.30 Uhr Frühmesse 

Amt für Lebende u. Verstorbene der Familien Auth-Wiegand, 
Amt für Robert und Martha Weß. 

Büchenberg 
18.00 Uhr Rosenkranzandacht. 

Kath. Kirchengemeinde 
Heilig Kreuz, Lütter 
36124 Eichenzell-Lütter, Strehlhofweg 3 
Tel.: (0 66 56) 85 25, Fax: (0 66 56) 50 33 29 
E-Mail: heilig-kreuz-luetter@pfarrei.bistum-ful-
da.de 
Internet: www.katholische-kirche-luetter.de 
Bürozeiten: Do. 17–18 Uhr, Fr. 8.30–10 Uhr 
 
Donnerstag, 04.10.: Hl. Franz von Assisi, Ordensgründer 
(1226) Das Pfarrbüro ist heute nicht besetzt.
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Freitag, 05.10.: Freitag der 26. Woche im Jahreskreis 
08:30 Uhr Heilige Messe 

zur immerwährenden Hilfe 
anschl. Krankenkommunion. Das Pfarrbüro ist heute nicht besetzt. 
 
Sonntag, 07.10. 27. Sonntag im Jahreskreis - Erntedankfest 
10:00 Uhr HOCHAMT 
1. Les.: Gen 2, 18-24 / 2. Les.: Hebr 2, 9-11 / Ev.: Mk 10, 2-16 

als 3. Sterbeamt für Elfriede Bolz 
als Jahresgedächtnis für Franziska Schlag 
als Jahresgedächtnis für Josef Schmitt 
für Franz Pluskal, lebende und verstorbene Angehörige 
für lebende und verstorbene Mitglieder der kfd Lütter 

Messdiener: Gruppe B, L (Herr W. Albert), Kollekte: für unsere Kirche 
11:30 Uhr TAUFFEIER mit TAUFE der Kinder 

Finn Kettner und Eric Stüß 
2 Messdiener Gruppe C 
14:00 Uhr TAUFFEIER mit TAUFE des Kindes 

Hendrik Laudenbach 
2 Messdiener Gruppe A 
14:00 Uhr Rosenkranzgebet an der Mariengrotte  

(nur bei guter Wetterlage) 
 
Dienstag, 09.10. Dienstag der 27. Woche im Jahreskreis 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet um Frieden 
08:30 Uhr Heilige Messe 

für lebende und verstorbene Angehörige und zur Danksagung 
zu Ehren der hll. Schutzengel 

14:00 Uhr Seniorenkaffee im Pfarrheim 
Alle Seniorinnen und Senioren sind wieder recht herzlich eingeladen! 
 
Mittwoch, 10.10. Mittwoch der 27. Woche im Jahreskreis 
15:00 Uhr Bastel- und Spielnachmittag (kfd) im Pfarrheim 
 
Freitag, 12.10. Freitag der 27. Woche im Jahreskreis 
08:30 Uhr Heilige Messe nach Meinung 
 
Samstag, 13.10. 28. Sonntag im Jahreskreis 
17:30 Uhr Beichtgelegenheit 
18:00 Uhr VORABENDMESSE 
1. Les.: Weish 7, 7-11 / 2. Les.: Hebr 4, 12-13 / Ev.: Mk 10, 17-30 oder 
Mk 10, 17-27 

als Jahresgedächtnis für Josephine Birkenbach und für Karl und 
Robert Birkenbach 

Messdiener: Gruppe B, K (Frau M. Eismann), L (Frau A. Fritzler) 
Kollekte: für das Priesterseminar 
 
Sonntag, 14.10.: 28. Sonntag im Jahreskreis 
14:00 Uhr Rosenkranzgebet an der Mariengrotte 

(nur bei guter Wetterlage) 
 
Pfarrbücherei 
Die Pfarrbücherei ist geöffnet: 
Mittwoch, 03.10. von 17.30 bis 18.30 Uhr: geschlossen! 
Freitagstreff, 05.10. von 18.00 bis 19.00 Uhr: Cara/Patricia/alle 
Mittwoch, 10.10. von 17.30 bis 18.30 Uhr: Nele/Bernadette/Marga 
Freitag, 12.10. von 18.00 bis 19.00 Uhr: Patricia/Cara/Billy 
 

Kath. Pfarrei Hattenhof 

Neuhofer Str. 8, Tel.: (0 66 55) 27 09  
www.katholische-kirche-hattenhof.de  
E-Mail: sankt-kosmas-hattenhof@pfarrei.bistum-
fulda.de  
Öffnungszeiten: Mo. geschlossen, Di 10–12 Uhr, 
Mi 9–12 Uhr und 14–16 Uhr,Do und Fr 9–12 Uhr 
Die Homepage der Pfarrei Hattenhof, Rothemann und Kerzell finden 
sie unter www.katholische-kirche-hattenhof.de Wer Veröffentlichun-
gen, Termine, Informationen, Fotos etc. für die Homepage der Pfarrge-
meinde hat, möge dies bitte weiterleiten an folgende E-Mail Adresse: 
homepage-pfarrgemeinde-hattenhof@gmx.de wir bemühen uns es 
zeitnah zu veröffentlichen. 
 
Mittwoch 03.10.2018, Tagesmesse, Tag der Deutschen Ein-
heit, grün 
08:30 Uhr Rosenkranzgebet 
09:00 Uhr Tagesmesse 

Amt z. Ehren d. Immerw. Hilfe 
anschl. Krankenkommunionm in Rothemann (Alexander Eldracher) 
und Kerzell (Pfarrer Rother) 
 
Donnerstag, 04.10.2018, Tagesmesse, Hl. Franz Assisi, weiß 
Rothemann 
16:00 Uhr Gruppenstunde der Kirchenzwerge 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Jta. f. Robert Müller 
Amt f. Katharina Müller 
 

Freitag, 05.10.2018, Tagesmesse, Herz-Jesu-Freitag, weiß 
Hattenhof 
08:00 Rosenkranzgebet 
08:30 Uhr Festtagsmesse-Gemeinschaftsmesse der Frauen 

Amt f. Pauline u. Alois Kay u. verst. Tochter 
anschl. Krankenkommunion 
von 09:00 Uhr bis 10:00 Uhr Möglichkeit der „Stillen Anbetung” 
 
Samstag, 06.10.2018, Vorabendmesse zum Erntedank 
Kerzell 

2. Sterbeamtf. Elisabeth Hasenauer 
Jta. f. Leo u. Rosa Diegelmüller 
Jta. f. Helmut Witzel 
Amt f. Clemens Diegelmann 
Amt f. Leb. u. Verst. d. Fam. Witzel u. Vogel 
Amt f. Robert u. Anna Witzel 
Amt f. Rosa u. Adolf Barth u. f. Anna u. Josef Möller u. verst. An-
geh. 

Lektor: Fridolin Breitenbach 
 
Sonntag, 07.10.2018, 27. Sonntag im Jahreskreis, Mk 10,2-
16, Erntedank, weiß 
Hattenhof 
08:30 Uhr Pfarramt zum Erntedank 

Amt f. Leb. u. Verst. d. Pfarrei 
2. Sterbeamt f. Elfriede Möller 

Rothemann 
10:00 Uhr Hochamt zum Erntedank mit dem Heimatbund Rothemann 
und paralleler Kinderkirche 

Amt f. Leb. u. verst. Mitglieder d. Bundes d. Heimatfreunde Ro-
themann 
Amt z. Ehren d. kostbares Blutes 
Amt f. Bernhard Kress 
Amt f. Karl u. Maria Kress, leb. u. verst. Angeh. 
Amt f. Maria Larbig, leb. u. verst. Angeh. 
Amt f. Irma u. Damian Röhrig, leb. u. verst. Angeh. 
Amt f. Anneliese u. Emil Schmitt 
1. Jta. f. Augustin Kress 
50. Jta. f. Wilhelm Flügel u. verst. Ehefrau Agatha 
Jta. f. Gertrud Flügel 
Jta. f. Helmut Bös, leb. u. verst. Angeh. 
Jta. f. Maria Nau, leb. u. verst. Angeh. 

Lektor: Christoph Müller 
 
Dienstag, 09.10.2018, Tagesmesse, Hl. Johannes Leonardi, 
weiß 
Kerzell 
18:00 Uhr Bücheri im Bürgerhaus 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Amt f. verst. Eltern u. Angeh. 
Amt f. Maria Böhm u. verst. Ehemann 

Rothemann 
19:00 Uhr Rosenkranzgebet in der Kirche 
 

Ev. Kirchengemeinde  
Bronnzell-Eichenzell 
Friedenskirche 

Pfarrer Helge Abel, Wartburgstraße 1, 36043 Fulda, 
Tel.: 0661/42434, Fax: 0661/94 26 89 6,  
E-Mail: Helge.Abel@ekkw.de 
Gemeindebüro, Pfarrbezirk Bronnzell, Tel.: 0661/42434 
Öffnungszeiten: Donnerstag von 8.00-13.45 Uhr



Eichenzell – 23 – Nr. 40 / 2018

Sonntag, 7. Oktober, Erntedankfest, 19. Sonntag nach Trini-
tatis 
10.00 Uhr Erntedankfest-Gottesdienst, gehalten von Pfarrerin Ulrike 
Röder, anschließenden laden wir herzlich zum gemeinsamen Suppe-
nessen ein. 
 
Tagesspruch zum Erntedankfest: 
„Aller Augen warten auf Dich, HERR, und DU gibst ihnen ihre Speise 
zur rechten Zeit.“ Psalm 145,15 
 
Wochenspruch für die 41. Kalenderwoche: 
„Heile DU mich, HERR, so werde ich Heil; hilf DU mir, so ist mir gehol-
fen.“ Jeremia 17,14 
 
Familienfreizeit mit Pfarrer Edwin Röder in Gosau/Öster-
reich vom 8.-13.10.18, die Wochenvertretung in dringenden 
Fällen hat Pfarrerin i.R. Sonja Panhoff, Fulda-Maberzell,  
Tel.: 0661- 53 217. 
 
Dienstag, 9. Oktober 
19.30 Uhr Geschenkte Zeit, ökumenischer Bibelgesprächskreis im 
Pfarrheim St. Peter und Paul, angeleitet von Pfarrer i. R. Rudolf Zeller 
 
Mittwoch, 10. Oktober 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche, Kontakt: Anne 
Reumann, Tel.: 0661-9014479 nach Absprache 
 
Donnerstag, 11. Oktober 
18.00 Uhr Frauenkreis im Gemeindezentrum Friedenskirche; Kontakt: 
Isolde Leonhäuser, Tel.: 0661-76165 nach Absprache  
 
Sonntag, 14. Oktober, 20. Sonntag nach Trinitatis 
9.30 Uhr Gottesdienst, gehalten von Pfarrer i. R. Burkhard Enners 
 
 Wochenspruch für die 42. Kalenderwoche: 
„Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der HERR von dir for-
dert, nämlich Gottes Wort halten und Liebe üben und demütig sein 
vor deinem Gott.“Micha 6,8 
 
Trinitatiskirche 

Fasaneriestraße 7, 36124 Eichenzell  
(neben altem Friedhof)  
Pfarrer Edwin Röder,  
Roter Graben 4, 36124 Eichenzell,  
Tel.: 06659/918692, Fax: 06659/915867, 
E-Mail: Edwin.Roeder@ekkw.de; 
Öffnungszeiten: Freitag von 08.00-13.30 Uhr 
 
Samstag, 6. Oktober 
Ab 10.00 Uhr Schmücken der Kirche für das Erntedankfest am Sonn-
tag 
 
Sonntag, 7. Oktober, Erntedankfest, 19. Sonntag nach Trini-
tatis 
10.00 Uhr Familien-Festgottesdienst zum Erntedanktag mit Tauffeier, 
gestaltet vom Mitmachgottesdienst-Team und Pfarrer Edwin Röder. 
Alle Kinder sind dazu eingeladen, mit Erntedank-Körbchen einzuzie-
hen.Treffen ist hierfür um 9.45 Uhr. 
Nach dem Gottesdienst laden wir zum Kirchencafé ein, eine gute Ge-
legenheit miteinander ins Gespräch zu kommen und besser kennen zu 
lernen.  
 
Tagesspruch zum Erntedankfest: 
„Aller Augen warten auf Dich, HERR, und DU gibst ihnen ihre Speise 
zur rechten Zeit.“ Psalm 145,15 
 
Wochenspruch für die 41. Kalenderwoche: 
„Heile DU mich, HERR, so werde ich Heil; hilf DU mir, so ist mir gehol-
fen.“ Jeremia 17,14 
 
Montag, 8. Oktober 
9.30 – 11.00 Uhr Moment mal – ökumenisches Frauentreffen, Kon-
takt: Frau Schirocky, Tel. 06659 / 4936 – in Absprache 
 
Dienstag, 9. Oktober 
19.30 Uhr Geschenkte Zeit, ökumenischer Bibelgesprächskreis im 
Pfarrheim St. Peter und Paul, angeleitet von Pfarrer i. R. Rudolf Zeller 

Mittwoch, 10. Oktober 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche, Kontakt: Anne 
Reumann, Tel.: 0661-9014479 nach Absprache 
 
Donnerstag, 11. Oktober 
18.00 Uhr Frauenkreis im Gemeindezentrum Friedenskirche; Kontakt: 
Isolde Leonhäuser, Tel.: 0661-76165 nach Absprache 
 
Sonntag, 14. Oktober, 20. Sonntag nach Trinitatis 
11.00 Uhr Gottesdienst, gehalten von Pfarrer i. R. Burkhard Enners 
 
Wochenspruch für die 42. Kalenderwoche: 
„Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der HERR von dir for-
dert, nämlich Gottes Wort halten und Liebe üben und demütig sein 
vor deinem Gott.“ Micha 6,8 
 

Ev. Kirchengemeinde 
Flieden - Neuhof  
Internet: http://www.ekfn.de  
Pfarrbüro Flieden-Neuhof 
Siglinde Schäfer, Telefon: 0 66 55 - 27 02 
Albert-Schweitzer-Straße 5, 36119 Neuhof 
Öffnungszeiten: Montag & Mittwoch 09.00 – 
12.00 Uhr,Dienstag & Donnerstag 15.00 – 18.00 Uhr.  
 
Pfarramt Neuhof 
(Büchenberg, Döllbach, Dorfborn, Mittelkalbach, Neuhof, Niederkal-
bach,Tiefengruben, Zillbach), Pfarrerin Annika Wölfel, Albert-
Schweitzer-Straße 5, 36119 Neuhof, Tel.: 0 66 55 - 91 83 59, 
E-Mail: pfarramt1.flieden-neuhof@ekkw.de 
Sprechzeit: Dienstag, 10.00 – 12.00 Uhr (oder nach Vereinbarung)  
 
Pfarramt Flieden 
(Buchenrod, Döngesmühle, Eichenried, Flieden, Hauswurz, Höf und 
Haid, Kauppen, Magdlos, Rommerz, Rückers, Schweben, Stork, Struth, 
Veitsteinbach, Weidenau), Pfarrer Holger Biehn, Gerhard-Benzing-
Straße 6, 36103 Flieden, Tel.: 0 66 55-749 353, Fax: 0 66 55-749 352, 
E-Mail: pfarramt2.flieden-neuhof@ekkw.de 
Pfarrer Biehn hat vom 8. bis zum 13. Oktober 2018 Urlaub. 
Die Vertretung übernimmt Pfarrerin Wölfel.  
 
Veranstaltungen in Neuhof 
Sonntag, 7. Oktober – 19. So. nach Trinitatis / Erntedankfest 
10.00 Uhr Gottesdienst zum Erntedank, mit Taufe (Pfrin. Wölfel) 
Getauft wird in diesem Gottesdienst: Arina Chanshow. 
15.00 Uhr Dankandacht der Bergleute (Pfr. i. R. Knieper, u. a.)  
 
Wochenspruch: 
Aller Augen warten auf dich, Herr, und du gibst ihnen ihre Speise zur 
rechten Zeit. (Psalm 145, 15)  
 
Mittwoch, 10. Oktober 
14.00 Uhr ökum. Strickkreis  
 
Die Gruppen und Kreise treffen sich in den Herbstferien 
nur nach Absprache!  
 
Sonntag, 14. Oktober – (20. So. nach Trinitatis) 
10.00 Uhr Kirchspiel-Gottesdienst mit Abendmahl, anl. der Jubelkon-
firmationen (Pfr. Biehn u. Pfr. i. R. Knieper)  
 
Veranstaltungen in Flieden  
Sonntag, 7. Oktober – 19. So. nach Trinitatis / 
Erntedankfest 
10.00 Uhr Gottesdienst, in der kath. Kirche Dönges-
mühle (Pfr. Biehn) 
11.15 Uhr Gottesdienst zum Erntedank, im ev. Ge-
meindehaus Rommerz (Pfrin. Wölfel)  
 
Mittwoch, 10. Oktober 
09.30 Uhr Biblisch Frühstücken 
16.00 Uhr Gottesdienst, in St. Katharina (Pfrin. Wölfel)  
 
Sonntag, 14. Oktober – (20. So. nach Trinitatis) 
10.00 Uhr Kirchspiel-Gottesdienst mit Abendmahl, anl. der Jubelkon-
firmationen, in Neuhof (Pfr. Biehn u. Pfr. i. R. Knieper) 
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KAB Eichenzell 
Nachhaltig Leben und Einkaufen 

Liebe KAB-Freunde, 
wir möchten auf eine weitere Veranstaltung auf-
merksam machen. Gemeinsam mit der kfd Eichen-
zell und der Gemeindereferentin Beate Krenzer wol-
len wir am 

Samstag, 13.10.2018 um 9.30 Uhr 
zu einem Frühstück im Pfarrzentrum Eichenzell mit regionalen Pro-
dukten einladen. 
 
Danach wird Monika Bracht von der Verbraucherzentrale Fulda einen 
Vortrag mit anschließender Diskussion zum Thema „Nachhaltig Leben 
und Einkaufen” anbieten. 
Wegen der Vorbereitung des Frühstückes bitten wir um Anmeldung in 
der Zeit vom 5. bis 9. Oktober 2018 bei Iris Märtens 06659/987766 
oder bei Mechtild Bing 06659/1492. 
 
Freunde, Nachbarn und Interessierte sind herzlich eingeladen. 
 
Früchteteppich nach Sargenzell am 05.10.2018 

Liebe KAB-Freunde, 
am Freitag, dem 05.10.2018 wollen wir nach Sargenzell zum Früch-
teteppich fahren. Wir treffen uns am Parkplatz der Raiffeisenbank Ei-
chenzell. Von dort aus werden wir in Fahrgemeinschaften um 14.30 
Uhr weiterfahren. 
 
Um 15.00 Uhr haben wir eine Gruppenführung, die etwa eine halbe 
Stunde dauern wird. Danach hat jeder Gelegenheit, noch selbst ein 
wenig in der alten Kirche zu verweilen. 
Danach wollen wir in gemütlicher Runde den Nachmittag bei Kaffee 
und Kuchen ausklingen lassen. 
 
Wie immer sind Freunde und Nachbarn herzlich willkommen. 

TLV Eichenzell  
Lauftreff 
Albert Ritz Zweiter in 
seiner Altersklasse beim Allgäu-Sprint-Triathlon 

Nach 500 m Schwimmern, 
27 km Rad und dem ab-
schließenden 5 km-Lauf fi-
nishte Albert Ritz sehr er-
folgreich beim Allgäu-Sprint-
Triathlon. 18:12 Min., 
1:15:40 Std und 35:53 Min. 
waren seine Leistungen auf 
den Teilstrecken. Die Diffe-
renz zur Endzeit macht die 
Zeit bei den zwei Wechseln 
aus. Nach Bewältigung der 
anspruchsvollen Strecke 
freute er sich im Ziel als 
Zweiter seiner Klasse M65 in 
2:17:25 Std. 
 
 
In der Rhön-Cup-Serien-Wertung 2018 erreich-
ten Frank Schäfer den 3. und Julia Friedrich den 
4. Gesamtplatz 

Nachdem in der letzten Ausgabe der Eichenzeller Nachrich-
ten die Teams in der Serienwertung des Rhön-Super-Cups 
2018 im Vordergrund standen, sollen hier nun die einzelnen 
Läuferinnen und Läufer gewürdigt werden. 

Vier Eichenzeller schafften es, in der Gesamtwertung über alle Alters-
klassen hinweg unter die ersten zehn bei den Frauen und bei den 
Männern zu laufen. Mit der höchsten Eichenzeller Punktzahl von 
8.480,1 platzierte sich der M45-iger Frank Schäfer auf einen hervorra-
genden 3. Gesamt-Platz! Lediglich zwei mehr als halb so junge Läufer 
aus Fulda erreichten mehr Punkte. Auch die Eichenzeller Frauen woll-
ten da nicht nachstehen. Mit Julia Friedrich als 4., Tamara Leinweber 
als 7. und Karin Brunner als 10. Frau platzierten sich gleich drei unter 
die ersten zehn. 
Zwei Frauen und zwei Männer wurden Eichenzeller Sieger in ihren Al-
tersklassen. Sabine Treger (W45), Karin Brunner (W55), Thomas Knips 
(M40) und Frank Schäfer (M45) schafften diese tollen Leistungen. 
Nicht viel langsamer waren als Zweitplatzierte ihrer Altersklassen Ju-
lia Friedrich (WHK), Tamara Leinweber (W30), Silke Seufert (W50), Ralf 
Atzert (M50) und Werner Gottfried (M75). Auch auf dem Treppchen 
standen als Drittplatzierte Markus Höser (M50) und Christopher Müh-
len (M60). 
Unter die ersten zehn ihrer Altersklassen kamen auch Ramona Hüls-
mann (4.-W45), Larissa Schultais (7.-W40), die erst im Frühjahr beim 
Einsteigerkurs von Tanja Eib zum Laufen fand, Marco Aust (5.-M40), 
Karl-Heinz Maretschek (6.-M65) und Ernst Hodes (9.-M50).

Vereine + Verbände

Albert Ritz

Eichenzeller Sieger und Platzierte in der RSC-Serienwertung
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Zu den 22, die die Serie durchgehalten haben, gehören auch Thorsten 
Geißler (M50), Michael Taubert (M45), Wolfgang Braun (M55), Volker  
Ovenhausen (M50), Bernd Ruppel (M45) und Jörg Hülsmann (M45). 
Im SJS-Kurzstreckencup belegten die Eichenzeller, die mindestens 
sechs Mal teilgenommen haben, um in die Serienwertung zu kom-
men, vordere Altersklassenplätze. 2. in der WJU12 wurde Sarah Kubit-
schek, 3. in der M50 ihr Vater Christoph Kubitschek und 4. in der 
MJU18 Daniel Grohmann. Im Minicup der Kleinsten erreichte Philipp 
Kubitschek einen tollen 5. Platz in der MJU10. 
In der nächsten Ausgabe der Eichenzeller Nachrichten wer-
den die Ergebnisse des Steinbachers letzten RSC-Serienlau-
fes, die zu den bereits erwähnten Serienergebnissen ge-
führt haben, aufgeführt. 
Auf dem Foto v.l. Silke Seufert, Thomas Knips, Sabine Treger, Ralf At-
zert, Tamara Leinweber, Markus Höser, Julia Friedrich, Michael Tau-
bert, Sarah Kubitschek, Karin Brunner, Christopher Mühlen, Frank 
Schäfer und Werner Gottfried. Michael Taubert nahm den Preis für die 
teilnehmerstärkste Mannschaft auf der RSC-Langstrecke entgegen. Er 
hat den Eichenzeller Winterlauf in’s Leben gerufen, der am 26.1.2019 
bereits zum 4. Mal stattfindet. 

Bericht und Foto: Wolfgang Kühnert 
 
Funktionelles  
Training – Christina 
Mager, dienstags, 
ab dem 16.Otkober 

Von 19:00 bis 20:00 Uhr 
findet wieder jeden 
Dienstag in der Kreis-
sporthalle Eichenzell ein 
abwechslungsreiches 
und funktionelles Trai-
ning mit Christina Ma-
ger statt. Eingeladen 
sind alle TLV-Mitglieder 
und herzlich willkom-
men auch ‘Noch’-Nicht-
Mitglieder, die etwas 
für ihre Fitness machen 
möchten.  

Es ist eine ideale ganzheitliche Vorbereitung auf die kommende Lauf-
saison für aktive Läuferinnen und Läufer. Der Kurs ist aber auch für 
Nichtläufer zur Verbesserung der allgemeinen Fitness geeignet. Dabei 
wird Mobilität und Stabilität trainiert. 
Die Trainerin Christina, die mit der B-Lizenz ausgestattet ist, geht bei 
angepasster Musik ein breites Spektrum an Übungen mit den Teilneh-
merinnen und Teilnehmern durch. Das Training beinhaltet Koordinati-
ons-, Rücken-, Ganzkörper- Bauch-Beine-Po-, Arm- und Schulterübun-
gen. Es ist eine gute Verbesserung und Stärkung der gesamten Mus-
kulatur, um den Herausforderungen im Alltag und im Sport körperlich 
gewachsen zu sein. 
Jede(r) ist willkommen ! Pause in den Weihnachtsferien. Dieses Ange-
bot gilt bis zu den Osterferien. 
 
Informationen unter Abteilung Lauftreff auf  
www.tlv-eichenzell.de  
Fragen bitte an: lauftreff-eichenzell@web.de 
 

Bergmannsverein „Glückauf“ Neuhof 
Einladung zur ökumenischen  
Bergmannsdankandacht 

Sonntag, den 7. Oktober 2018, um 15.00 Uhr 

Der Bergmannsverein „Glückauf“ Neuhof lädt seine Mitglieder und 
Freunde mit Ehefrauen/Partnern zur 

ökumenischen Bergmannsdankandacht  
am Sonntag, den 07.10.2018, 

in der evangelischen Kirche recht herzlich ein. 
Anschließend Treffen bei Kaffee und Kuchen im Vereinslokal „Alt Neu-
hof“. 
 
Über einen zahlreichen Besuch freut sich der Vorstand. 

Rönshäuser Erstkommunionkinder 
von 1931 bis heute 

Zum Pfarrfest am 21. Oktober 2018 soll eine Fotoausstellung zum 
Thema „Rönshäuser Kommunionkinder von 1931 bis heute” präsen-
tiert werden. Für folgende Jahrgänge suchen wir aktuell noch die 
Gruppenfotos: 
 

Kommunion  Jahrgang 
1932    1922/1923     
1933   1923/1924 
1935   1925/1926 
1937   1927/1928 
1941   1931/1932 
1942   1932/1933 
1943   1933/1934 
1944   1934/1935 
1945   1935/1936 
1946   1936/1937 
1948   1938/1939 
1949   1939/1940 
1952   1942/1943 
1962   1952/1953 
1963   1953/1954 
1964   1954/1955 
1965   1955/1956 
1968   1958/1959 
1977   1967/1968 
1986   1976/1977 
1988   1978/1979 
1989   1979/1980 
07.04.1991  1981/1982 
1992   1982/1983 
1993   1983/1984 
1997   1987/1988 

 
Wenn Sie/Ihr noch ein Foto zu diesen Kommunionjahren haben/habet, 
meldet Euch bitte bei: 
Andrea Frohnapfel 06659-4756 oder Silke Will 06659-5125 
Allen, die schon Fotos herausgesucht, mit Namen versehen und uns 
zur Verfügung gestellt haben, an dieser Stelle bereits ein herzliches 
Dankeschön. 
Schon jetzt ist eine stattliche und interessante Anzahl an Fotos vor-
handen. Es wird wie immer eine Mitmach-Ausstellung sein. Kinder, 
deren Namen wir nicht ermitteln konnten, dürfen gerne eingetragen 
oder auch korrigiert werden. Zum Vergleichen können auch Kommuni-
on-Einzelfotos mitgebracht werden. Das bietet sich selbstverständlich 
auch für alte Fotos aus der Familie an, die nicht mehr zugeordnet wer-
den können. Durch einen Vergleich können evtl. Kinder identifiziert 
werden. 
Freuen Sie sich auf die schöne Ausstellung. 

Silke Will und Andrea Frohnapfel

Christina Mager
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Hessens größter Pub in Rothemann am 
20.10.2018 
Fahrt nach Wicklow in 2019 

Der Musikverein Rothemann lädt am 20. Oktober ab  
19.00 Uhr zum 4. Mal in Hessens größten Pub ein. 

Erneut soll das Bürgerzentrum wieder in ein irisches Wohnzimmer mit 
Wohlfühlcharakter verwandelt werden und es soll nach frischen Bur-
gern duften und das dunkle Guinness aus dem Zapfhahn fließen. 
Das Organisationsteam des Musikverins hofft wieder auf viele Besu-
cher, die es sich bei freiem Eintritt und toller Folk Musik mit der Band 
„sheep dip” gut gehen lassen können. 
 
20.10.2018 um 19.00 Uhr Rothemann Bürgerzentrum 
 
Fahrt nach Irland in 2019 
Den Kontakt nach Irland will der Musikverein im nächsten Jahr wieder 
auffrischen und am St. Patricks Day am 17. März bei der Parade in 
Wicklow dabei sein. 
 
Der Heilige Patrick, dessen Todestag an diesem Tag gefeiert wird, war 
Bischof und ist Schutzpatron der Iren. 
 
Der Feiertag wird nicht nur auf der grünen Insel begangen. Iren in der 
ganzen Welt – besonders in Einwanderungsländern wie Australien 
oder den USA – feiern am 17. März ihren Schutzpatron.

risch Pub 2017
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Jagdgenossenschaft  
Rönshausen/ Melters 
Jagdgenossenschaftsversammlung  
mit anschließendem Jagdschmaus 

Die diesjährige Jagdgenossenschaftsversammlung mit anschließen-
dem Jagdschmaus findet am  

Samstag, den 06.10.2018  
in Joe´s Café in Lütter statt.  
Beginn ist um19:30 Uhr. 

Alle Jagdgenossinnen und Jagdgenossen sind mit Ehepartner recht 
herzlich eingeladen. Um besser planen zu können, bitten wir um tele-
fonische Anmeldung bis zum 02.10.2018. 
Anmeldungen werden unter folgenden Tel.-Nr. entgegen genommen: 
Elvira Jestädt: 06659 2416 
Leonhard Will, Jagdvorstand: 06659 5125 
 

kfd Rothemann 
Rosenkranzgebet im Oktober 

Im Oktober finden wieder an  
jedem Dienstag um 19.00 Uhr und  

donnerstags vor der Abendmesse um 18.30 Uhr  
Rosenkranzgebete in der St.-Barbara-Kirche statt.  
Hierzu an dieser Stelle eine herzliche Einladung an alle. 

Wander- und Radsport-
freunde Welkers e.V. 
Achtung Terminänderung 

Die für den 06.10.2018 vorgesehene Wan-
derung wird auf den 28.10. 2018 (siehe unten) verschoben. Wir bitten 
um Vormerkung. 
 
Samstag, 13.10.2018 -  
Abangeln an den Schmelzeweihern 

Alle Freunde des Abangelns sind herzlich am Samstag, 13.10.2018 an 
die Schmelzeweiher - Burkhardser Weg 37 in Welkers eingeladen.  
Ab 8.00 Uhr kann geangelt werden. Um 13.00 Uhr wird dann der un-
tere Teich abgelassen. Dann kommt auch wieder das Teichungeheuer 
„Dicky” zum Vorschein. Es gibt frische und geräucherte Forellen und 
Karpfen und natürlich auch Würstchen und Getränke. Das frische 
Quellwasser, das die Teiche Tag und Nacht durchfließt, garantiert 
schmackhafte, frische und fleischige Endprodukte. 
Für die Kinder ist Wechselkleidung empfohlen, Gummistiefel und  
wasserdichte Kleidung (vor allem Hosen) ohnehin. 
 
Samstag, 20.10.2018 -  
MTB-Tour nach Kleinheiligkreuz 

Treffpunkt:  
Welkers Sitzbankgruppe Sportplatz 
Abfahrt 9:00 Uhr 
Streckenverlauf:  
Wir fahren auf dem Fahrradweg nach Neuhof und das Kemetetal hi-
nauf nach Hauswurz. Weiter geht es durch den Gieseler Forst über Sie-
berzmühle und Hessenmühle nach Kleinheiligkreuz (Mittagsrast).Von 
hier fahren wir über Nonnenrod und Kerzell zurück nach Welkers. 
Einkehr:  
Gasthof Kleinheiligkreuz 
Streckenprofil:  
Mix aus wenig befahrenen Straßen, Waldwegen und Trampelpfaden. 
Die Tour ist etwa 60 km lang und abschnittsweise recht anstrengend. 
Tourguide: 
Stefan Diegelmann 
Haftung:  
Die Teilnahme an Veranstaltungen des Vereins erfolgt gemäß den Re-
gelungen der Vereinssatzung. 
 
Sonntag, 28.10.2018 - Leichte Wanderung auf 
den Kreuzberg - 

(Auch für kleinere Kinder und Kinderwagen geeignet) 

Treffpunkt zur Wanderung auf den Kreuzberg ist am Sonntag, 
28.10.2018 um 12.30 Uhr an der Sitzbankgruppe am Sportplatz. Dort 
bilden wir Fahrgemeinschaften und fahren mit PKWs bis zum Guck-
aspass bei Wildflecken. Hier startet die eigentliche Wanderung. Mäßig 
steil geht es auf einem befestigten Weg durch den Wald bergan. Nach 
ca. 4 km erreichen wir dann das Kloster Kreuzberg. Wer noch Konditi-
on hat, kann dann über die Treppen oder den befestigten Weg außen 
herum den Gipfel des heiligen Bergs der Franken erklimmen. Zurück 
am Kloster werden wir eine Rast einlegen, bevor es auf dem Auf-
stiegsweg zurück zum Guckaspass geht. 
Streckenlänge: ca. 8 km (plus Gipfelaufstieg) 
Bei schlechtem Wetter sollte auf alle Fälle bei Jochen Bug nachgefragt 
werden, ob die Tour durchgeführt wird, Tel.: 0151 / 59010193. 
 
Neue Bilder auf der Website 

Auf unserer Website www.wanderfreunde-welkers.de stehen die Bil-
der der letzten Touren und Veranstaltungen zur Ansicht bereit. Wir 
wünschen viel Spaß beim Anschauen! 

Seniorenkreis Welkers 

Einladung an alle Mitglieder zum Kaffee-Nachmittag 
Der nächste Kaffee-Nachmittag findet wieder im Bürgerhaus 
statt und zwar am  

Mittwoch, dem 10. Oktober 2018 ab 14.00 Uhr.  
Falls Sie nicht kommen können, melden Sie sich bitte aus organi-
satorischen Gründen bei Brigitte Jahn, Tel. 06659-1627 ab.

 @ Smileus / stock.adobe.com
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antonius - Netzwerk Mensch 
Kino in der Festscheune 

Mit der Kuh durch Frankreich und eine Patchworkfamilie 
Das „Kino in der Festscheune“ im antonius Netzwerk Mensch, in Ful-
da (An St. Kathrin 4), zeigt zwei wunderschöne Komödien für Jugend-
liche, Erwachsene und Familien. Am Donnerstag, 11. Oktober 2018 
läuft um 20 Uhr die Komödie „Unterwegs mit Jacqueline“. Am Frei-
tag, und Samstag, 12. und 13. Oktober 2018 wird jeweils um20 Uhr 
die französische Komödie „Wohne lieber ungewöhnlich“ gezeigt. Ein-
lass ist jeweils ab 19.15 Uhr. Veranstalter ist Thomas Bayer, PR & Fil-
mevents, mit freundlicher Unterstützung des antonius - Netzwerk 
Mensch. Bitte bringen Sie sich eine Sitzunterlage mit. 
UNTERWEGS MIT JACQUELINE (11. Oktober, 20 Uhr) 
Für seine Kuh Jacqueline tut Fatah einfach alles. Der algerische Bauer 
ist zweifacher Vater und möchte am liebsten an der Landwirtschafts-
messe in Paris teilnehmen und tatsächlich erhält er eines Tages eine 
offizielle Einladung. Mit der Unterstützung des ganzen Dorfes, das 
stolz auf ihn ist, macht er sich auf den Weg übers Mittelmeer. Von 
Marseille aus läuft er und seine Kuh einmal quer durch Frankreich. Un-
terwegs trifft er ganz außergewöhnliche Menschen und feiert das Le-
ben. Liebevolle, lustige Geschichte über Freundschaft, Mut und Liebe. 
WOHNE LIEBER UNGEWÖHNLICH (12. und 13. Oktober, 20 
Uhr) Bastien ist Philippe´s und Sophies Sohn, doch er ist ernüchtert, 
denn jedes zweite Paar trennt sich innerhalb der ersten drei Jahre, ein 
weiteres Viertel innerhalb von 10 Jahren. So war es auch bei seinen El-
tern. Sophie hat Claude, dann Hugo geheiratet. Bastien hat nun sechs 
Halbgeschwister, mit vier Vätern und vier Müttern, fühlt sich hin- und 
hergerissen. Niemand hat Zeit für ihn. Glück scheint nicht von Dauer 
zu sein. Auch seine Halbgeschwister Leo, Gulliver, Eliot, Oscar und Cla-
ra empfinden das so. Sie werden mindestens dreimal pro Woche durch 
Paris gefahren. Und so ersinnen sie einen verwegenen Plan. Sie über-
nehmen die Wohnung der verstorbenen Großeltern mit Whirlpool und 
einigen Schlafzimmern und wohnen dort heimlich. Dann präsentieren 
sie ihren Patchworkfamilie das Ergebnis ihres Versuchs. Sie wollen for-
tan ein festes zu Hause mit Stabilität und normalen Familienleben. Je-
den Tag soll ein Elternteil für sie da sein. Die Eltern sind zunächst völ-
lig entsetzt, stimmen dann aber dem ungewöhnlichen Experiment zu. 
Wunderschöne Französische Komödie für die ganze Familie. 
Tickets im Vorverkauf für 6,50 € sind in der der Geschäftsstelle der 
Fuldaer Zeitung am Peterstor in Fulda und im antonius Laden Fulda 
erhältlich. Und natürlich an der Abendkasse für 7 € (Schüler, Studen-
ten, Azubis zahlen an der AK 6 €). 
 
Ein witziges Männer-Synchronschwimmteam 
Das „Kino in der Festscheune“zeigt am Freitag und Samstag, 19. und 
20. Oktober um 20 Uhr die britische Veranstalter ist Thomas Bayer, PR 
& Filmevents, mit freundlicher Unterstützung des antonius - Netzwerk 
Mensch. Bitte bringen Sie sich eine Sitzunterlage mit. Denkt man an 
Synchronschwimmen, tauchen wohl am ehesten Bilder von hübschen, 
schlanken Frauen mit dickem Make-up und grazilen Bewegungen auf. 
Das ist hier ganz anders, da sind es Männer im besten Alter, rundlich 
und nicht perfekt, mit all ihrer Verletzlichkeit, ihren Träumen und Ent-
täuschungen. Sie wachsen aber über sich hinaus! In der britischen Ko-
mödie „Swimming with Men“ geht es um Eric (Rob Brydon), der in ei-
ner Sinnkrise steckt. Jeder Tag fühlt sich gleich an. Er ist gefühlt seit 
„300 Jahren“ Buchhalter. Wie ihn das langweilt. Ruhe und Erholung 
findet er nur in der Schwimmhalle. Dort trifft er auch das britische 
Männer – Synchronschwimmteam bestehend aus Ted (Jim Carter), Lu-
ke, Colin, Kurt, Tom, Silent Bob und dem Neuen kennen. Sie haben alle 
ihre Probleme und sind eher unsportlich. Eric fühlt sich sofort wohl. Ih-
ren ersten missglückten Auftritt haben sie dann auf einem Kinderge-
burtstag. Dort erzählt ihnen Jonas von der inoffiziellen Männer-WM 
im Synchronschwimmen in Mailand. Was für eine Schnapsidee, doch 
die Männer trainieren vier Std. pro Tag, sechs Tage die Woche. Sie stu-
dieren eine aufwendige Choreographie ein. Wunderschöne, liebevolle 
britische Liebeskomödie voller Herz, Humor, Leidenschaft, Spaß und 
Freundschaft. Einfach großartig mit grandiosen Schauspielern! Wun-
dervolle Unterhaltung! Tickets im VV für 6,50 € sind in der der Ge-
schäftsstelle der Fuldaer Zeitung am Peterstor in Fulda und im antoni-
us Laden Fulda erhältlich. Natürlich an der Abendkasse für 7 € (Schü-
ler, Studenten, Azubis zahlen an der AK 6 €).Infos zu den Kinoveran-
staltungen gibt es auch unter Tel. 0661 / 1097- 480.

Wissenswertes


